

張正義 東勢林場大頭家 一草一木有深情

彰化縣農會總幹事張正義，是東勢林場的靈魂人物。12年前的東勢林場，只是彰化縣農會所屬的一片造林地而已。民國68年，張正義到任後，眼見林場滿山都是濃密的森林，惟樹林雖美，木材却愈來愈不值錢；如將森林開闢為“訓練場所”“森林遊樂區”“森林浴場”，則極為時髦適合。曾經留學日本，獲有農經碩士學位的張正義，決定參考日本人不砍木材，多角經營“休養林”的作法，把東勢林場開發成為森林遊樂區。

張正義和幾位志同道合的伙伴，以及縣農會員工，涉水爬山，披荆斬棘，日夜策劃奔波，才有今日東勢林場完善的遊憩設施，以及每年五六十萬人次的遊客數目。難怪每當談起東勢林場，張正義總是神采飛揚，如數家珍。東勢林場可以說是他投入最深的一項事業與成就。

大學時代主修中國文學的張正義，相當感性。12年來，他走遍林場的每一條路，一草一木，甚至月亮鳥兒，和他都有深厚感情。他說，梅林中一棟棟的小木屋，為什麼看起來不很規則？那是因為怕傷害到

來自農家的張正義，天生草根人物的真性情。經營東勢林場，他堅持親切自然的風格，整個林場內，看不到一個攤販來向遊客兜售，沒有一般遊樂區的商業氣息，是東勢林場的經營特色之一。

彰化縣是本省農業大縣，農業人口佔全省農業人口的 $\frac{1}{8}$ ，農業問題千頭萬緒。當年張正義主張開發東勢林場為森林

梅樹根部，因此遷就地形而搭建；整齊劃一是人工美，維護梅林是自然美。

他說，推廣森林浴，是促銷“健康”的觀念。他是一位很認真的實行者。常常作森林浴，親友家人間有了花草蟲鳥為共同話題，彼此溝通交談，必可促進家庭的幸福與和諧。



張正義，馬到成功。



遊樂區，曾被批評為“不務正業”。如今，由於東勢林場開發成功，帶動附近原本荒廢的果園，再度欣欣向榮，經營觀光果園的農家，多達十餘戶。每當柑桔、水梨、桃子、李子成熟了，前來觀光採果的人潮，絡繹於途。

能讓果農成為實際的受益者，張正義深感欣慰。他當年的“不務正業”，變成了今天最正點的“休閒農業”。 ■

▲ 李總統於72年12月25日，在東勢林場忘憂池畔手植一棵樟樹，現已長高1丈餘。圖為80年1月26日，李總統前往東勢林場視察，總幹事張正義為總統作簡報，並在總統手植的樟樹前留影。樟樹樹根處還萌芽長出5棵小樹，環繞著大樹，有人說，很像五院院長輔佐總統一樣。

東勢果農劉阿其說，經營觀光果園以來，水果銷售問題解決了一大半。▼